

## 阿拉宁波话

# 性格生成落雨清淋

赵淑萍

有一则谜语：“落雨不肯打伞——猜一地名。”谜底是“青林”，取自“清淋”的谐音。宁波确实有几处与“青林”相关的地名：北仑大碶街道有青林村，海曙有青林湾，而最具历史厚重感的，当属位于江北区庄桥街道颜家村姚江北岸的青林古渡。

据《宝庆四明志》记载，青林渡始建于北宋年间，至今已有千年历史。它曾被誉为“西出明州第一渡”，是连接宁波城区与慈溪、余姚的咽喉要道，承担着人员往来与货物转运的重要职能。在清代运河漕运鼎盛时期，这里官船、商船、民船往来如织，是粮食、食盐、建材等物资的重要集散地与中转站。

半个多世纪前，铁路大桥建成，青林古渡废弃，南渡口的位置成了铁路桥堍的一部分，现存北岸渡埠的条石、步阶石等。临江石板上的圆形洞，是古时系渡船缆绳的，石上勒痕深深，是千年沧桑岁月的印记。这里的渡亭内保存着清乾隆年间及之后的石碑，碑文不仅记录了渡口的运营规则与捐资修葺的善人名单，也铭记了它曾经的辉煌。古渡，虽不复往日繁华，却沉淀了历史的幽深与厚重，成为观照运河文化、海丝文化的一个窗口。

除了与地名相关的联想，这则谜语“落雨不肯打伞”及其谐音“清淋”，也自然而然地让人想起一句宁波老话“性格生成，落雨清淋”。这句老话中的“生成”，意指一个人的性格乃是与生俱来的，如同从娘胎里带来的印记，难以更改。此话生动形象，勾勒出一个在雨中任凭衣衫湿透却执拗向前的人物形象。这句话在日常使用中，所蕴含的情感色彩颇为复杂。有时，带有嫌恶之意，暗含“自作孽，不可活”的责备，常见于对固执己见、冥顽不灵、自食其果之人的评价。有时，则流露出无奈、惋惜乃至疼惜之情，比如长辈吐槽一个性格倔强、心地善良而屡屡吃亏碰壁的晚辈。在某些情境下，还蕴含着由衷的敬佩。当一个人为了信念与原则，即使面对巨大困境也绝不退缩，“落雨清淋”便成为一种可贵的品质。

这种在逆境中坚守的精神，在宁波历史上不乏例证。南宋时期的袁镛，年事虽高仍独自前往资教寺抗元。面对威逼利诱，他义正词严：“吾为宋臣，决不降！”即便元军将箭套套于其颈，用火点燃，他仍不屈服，高声斥骂，最后壮烈殉国。“宁死不屈”这一成语便源自他的事迹。明代的方孝孺亦展现了此种气节。朱棣发动靖难之役后，方孝孺拒绝为篡位者起草即位诏书，终遭“诛十族”之祸。临刑前，他慷慨赋诗：“忠臣发愤兮，血泪交流。”他的莫逆之交戴德彝，扶着他的尸体恸哭不已，又绝食三天，以示抗议。朱棣召见戴德彝，劝他臣事新朝。戴德彝却写了一段犀利的文字，痛斥朱棣无义无道，由此触怒朱棣，被下令用锯子锯杀。由于锯杀不立时身亡，他又大骂并挖苦朱棣，说既想谋位却连用刑之法都不懂。这更触到朱棣的痛处，于是下令灭戴氏九族。戴德彝的忠诚与坚守，令人肃然起敬。明末抗清英雄张煌言同样可歌可泣。面对清廷高官厚禄的诱惑，他坚持“宁死不降”，并言：“父死不能葬，国亡不能救，今日但求一死耳。”此言不仅表达了对国家的忠诚，更彰显其坚守民族气节的决心。

此种精神在近代史上同样熠熠生辉。宁波民族企业家孙梅堂在抗战时期拒绝与日寇合作，毅然舍弃苦心经营的钟表产业。他表示：“宁做茶箩，不做汉奸。”其中，“茶箩”在宁波方言中意为穷光蛋。方液仙是近代著名的化学家和企业家，被誉为“中国日用化工之父”。日军占领上海后，企图控制中国民族工业，强迫方液仙与其合作。方液仙严词拒绝，坚守民族立场。汪伪政权成立后，试图拉拢他，方液仙公开表示不承认傀儡政权，引发日伪记恨，最后被害。

因此，当“落雨清淋”这句老话被赋予褒义时，它所代表的便是一种在大是大非面前毫不动摇的坚定立场，一种超越个人得失、坚守原则底线的崇高品质，它深刻地体现了宁波人在根本性问题上所展现出的不屈风骨与凛然正气。正如一句广为流传的俗语所言：“小事要活络，大事要硬扎。”日常琐事不妨灵活变通、机智应对，一旦涉及根本原则，则必须立场坚定、毫不退让。

这种精神特质，与宁波的地理环境不无关系。宁波枕山傍江临海，既有通江达海的开放包容，又有依山而居的坚韧执守。看似矛盾却又和谐统一的气质，凝聚于宁波人身上，或许平日不显山露水，但在关键时刻总能迸发出震撼人心的光芒。

在宁波方言中，与“性格生成，落雨清淋”异曲同工而同样蕴含深意的，还有“有桥不过，宁可游河”。这句话从表面上看，形容的是一种不按常理出牌的行为，甚至有些“自讨苦吃”，然而在褒义的语境下，它强调的是那种坚持自我、不愿走捷径、遵守原则的品质。它要求坚守内心的高洁，即便前路艰难，也要选择正道而行。

宁波方言的丰富多彩，让这些朴素的人生智慧在广阔的语境中展现出无限的意味。

## 乡愁

# 金波千重稻草香

张晓红

在明媚温暖的阳光下，我们坐在门口晒太阳。一位农家出身的老伯伯，不无感慨地说：如果有一个个稻草垛堆着，让人倚着晒太阳，该有多舒服！

闻此言，稻草特有的一丝丝清香味，仿佛在我的鼻息间萦绕，让我陶醉。

我在农村长大。当年，屋前屋后阡陌纵横，水稻田相连。

那时，农家把分来的稻草堆成一个个土丘似的草垛子，大大圆圆的，弄得结结实实的。草垛子，是农村特有的风景和标志，也收藏了我们童年的欢乐，好几次，我在高高的草垛子上睡着了。农家还用稻草做草鞋、扎草窠、编草盖、结草垫铺床。

我们家里也有用稻草打的饭窠，稻草饭窠用来捂饭最好，最保暖。日暮时分，有浅淡的晚霞夕光，从灶间小小的窗户里透射进来，映在白灰灰的灶台上。妈妈坐在灶膛前，一把稻草在手，缠绕扎紧，扔进灶膛。随着一阵噼里啪啦的爆裂声响，锅底下冒出火光，映着妈妈的笑脸。烟火稻草气夹杂着饭菜的馋人香味，在灶间飘荡。

燕儿，是我的邻居，也是我的同班同学，长得纤细秀丽。她常常在放学后，带着妹妹，去收割过的大田里拉草绒。没多久，她的手上就多了血口子，只好缠上布条子。她爹在国外轮船上做事，好多年不通音信了。家中度日艰难，姐妹俩只好每天拉草绒当柴烧。草绒子烧起来冒浓烟，常呛得人涕泗交流。一顿饭烧下来，燕儿常常是眼睛红、鼻子红，白皙的脸上变得乌漆墨黑，只露着一口洁白的牙齿。如果烧的饭半生不熟，还要受娘责骂。燕儿十三四岁时，她爹派人来接她和妹妹去国外，爹在国外早就成了制衣铺老板娘的丈夫。只因老板娘不能生育，爹就来接两个女儿出去。燕儿倔强地不肯顺从。娘流着眼泪劝她：不能总是拉草绒，也不能总是吃草绒烧的夹生饭……燕儿临走前，来向我告别。她流着泪拿出了一个枕头似的绣着花的布包，说要带到国外去，让爹看看。我打开一看，绣花布包里塞着的竟然是团得紧紧的草绒子。

许多年后，已是国外著名服装品牌代理人的燕儿，给我发来了她的照片。她在信中跟我说，常常想念家乡稻谷千重浪的田野，想念草绒子的香……当年带出去的一布袋草绒，原是“讨伐”父亲的实证，后来，想家乡、想娘真是想疯了，就把草绒缝进枕头里，每晚闻着那淡淡的稻草香气，才能入睡。也是闻着那稻草香，想着当初拉草绒时的辛苦，才有了信心和勇气，闯出了自己的一片天地。她让我务必拍些家乡的田野和有大大的草垛子的照片。

这竟让我无言以对。“新筑场泥面平，家家打稻趁霜晴”，那是过去时光里才有的场景。田园风光，草木旧事，一直珍藏在我们内心柔软的角落里。稻草，成了我们的乡愁中的一页内容。

过去，没有草垛就不像村落。稻草，是乡村丰衣足食的象征，是耕牛嚼得满口生津的食物，是村庄上空的袅袅炊烟。它让人想起夫妻唱和、牛羊叫唤、鸡鸭扑腾的充满烟火气的生活图景。

早几年，我家请过一位保姆老阿姨，她家里百岁老娘还在。老阿姨告诉我们，在她娘七十岁那年，家乡发了一场大水，她家所在的小村庄进了水，其他村人都逃走了，只有老娘不肯离开住惯了的茅草屋。眼见大水汹涌，危急之中她娘却不慌张，从灶间的小草垛里抽了好几捆稻草放在屋门口及床周围。结果，外面的大水齐膝高，而她屋里的水只及小腿肚。从此后，她娘更加珍惜稻草，常结成带子系在腰间，又编成花绳佩在手腕上。

这事被老阿姨说得神乎其神，我心底却涌起莫名的感动。从与稻草相依为命的农妇口中说出的话，我愿意相信。



草垛子里藏着我们的乡愁（顾玮 摄）